

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ЛЮДИ | WONDERFUL PEOPLE

Информационный материал | Informational material

Поздравление с юбилеем Наталье Владимировне Зверевой от друзей и коллег

В ноябре 2025 года юбилей у Натальи Владимировны Зверевой — нашей коллеги и друга, замечательного клинического (медицинского) психолога, профессора кафедры нейро- и патопсихологии развития факультета «Клиническая и специальная психология» Московского государственного психолого-педагогического университета, ведущего научного сотрудника отдела медицинской психологии ФГБНУ «Научный центр психического здоровья».

Профессиональный путь Натальи Владимировны в психологии начался после окончания с красным дипломом факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова, где она слушала лекции выдающихся наших учителей — А.Н. Леонтьева, Б.В. Зейгарник, А.Р. Лурии, Д.Б. Эльконина, В.В. Лебединского, Е.Д. Хомской, Н.К. Корсаковой и других. Во время учебы на факультете Наталья Владимировна выбрала специализацию на кафедре нейро- и патопсихологии, училась у Блюмы Вульфовны Зейгарник, которая была руководителем ее курсовой работы.

После окончания учебы в МГУ и защиты диплома на «отлично» Наталья Владимировна начала работать в одной из первых отечественных научных психологических лабораторий — лаборатории патопсихологии Института психиатрии АМН СССР (сейчас — отдел медицинской психологии ФГБНУ НЦПЗ), которой руководил ученик Б.В. Зейгарник — Юрий Федорович Поляков. В лаборатории в рамках патопсихологического направления клинической психологии проводились исследования нарушений психической деятельности при шизофрении и других психических заболеваниях, сейчас уже ставшие известными всем профессионалам в данной области. Под научным руководством профессора Ю.Ф. Полякова в докторской диссертации факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова в 1985 году Наталья Владимировна успешно защитила диссертацию на тему «Особенности формирования зрительного восприятия у детей, больных шизофренией». С этого времени круг ее научных интересов — детская клиническая психология со множеством ее проблем и практических задач.

Более 47 лет Наталья Владимировна верна своему профессиональному выбору. За эти годы она работала под руководством академиков А.В. Снежневского, М.Е. Вартаняна, в сотрудничестве с выдающимися психиатрами М.С. Вроно, В.П. Башиной, а также с коллегами-патопсихологами старшего поколения — Т.К. Мелешко и В.П. Критской.

Наталья Владимировна обладает качествами успешного наставника аспирантов, под ее руководством защищено семь кандидатских диссертаций и множество дипломных работ, посвященных проблемам детской патопсихологии, нарушениям когнитивной сферы при различных вариантах нарушенного психического развития у детей и подростков. В этих исследованиях применяются новые подходы и методы клинико-психологической диагностики психической деятельности.

Поздравление с юбилеем
Наталье Владимировне Зверевой
от друзей и коллег.

Клиническая и специальная психология, 14(4), 202—203. Clinical Psychology and Special Education, 14(4), 202—203.

Anniversary greetings
from friends and colleagues
to Natalia Vladimirovna Zvereva.
Clinical Psychology and Special Education, 14(4), 202—203.

Еще один талант Натальи Владимировны — организация научных конференций. Благодаря ей ФГБОУ ВО МГППУ совместно с ФГБНУ НЦПЗ на постоянной основе проводят конференции памяти С.Я. Рубинштейн и Ю.Ф. Полякова. Она имеет большой и успешный опыт работы в оргкомитетах ряда научных форумов, сама и вместе с коллегами выступает с докладами о результатах своих исследований. В числе особых интересов Натальи Владимировны — история отечественной и зарубежной клинической психологии. Важная часть ее научной деятельности — рецензирование статей в ведущих профессиональных научных журналах. Наряду с этим она входит в редколлегии журналов «Клиническая и специальная психология», «Медицинская психология в России», «Вопросы психического здоровья детей и подростков» и др.

Н.В. Зверева многие годы преподавала и преподает дисциплины клинической психологии в ведущих психологических вузах (МГУ им. М.В. Ломоносова, МГППУ, МПСУ и др.). В период с 2002 по 2014 год Наталья Владимировна возглавляла кафедру нейро- и патопсихологии факультета «Клиническая и специальная психология» МГППУ, передавая знания и сохраняя методологию научных исследований московской школы клинической психологии. В настоящее время кафедрой руководит ученик Н.В. Зверевой, кандидат психологических наук Антон Игоревич Хромов, который продолжает заложенные ранее традиции и сохраняет высокопрофессиональные этические принципы работы со студентами и коллегами.

Совершенно заслуженно профессиональная (научная и преподавательская) деятельность Н.В. Зверевой отмечена многочисленными медалями, дипломами и грамотами. Среди них медаль «За безупречный труд и отличие» Министерства науки и высшего образования РФ (2022), диплом победителя 15-го Национального психологического конкурса «Золотая Психея — 2014» в номинации «Психология в образовании» за учебник «Клиническая психология детей и подростков» (в соавторстве с Т.Г. Горячевой), диплом лауреата конкурса на лучшую научную книгу (2009, 2012), медаль имени Г.И. Челпанова (I степени) «За вклад в развитие психологической науки» (2007), диплом лауреата конкурса «Грант Москвы» в области наук и технологий в сфере образования (2003), грамота Департамента образования города Москвы (2005, 2010).

Коллектив факультета «Клиническая и специальная психология», сотрудники кафедры нейро- и патопсихологии развития поздравляют Наталью Владимировну с юбилеем! Желаем ей здоровья, осуществления всех научных и жизненных планов, талантливых учеников, надежных друзей!

*И.Ф. Роцина,
ведущий научный сотрудник ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»,
профессор кафедры нейро- и патопсихологии развития
Московского государственного психолого-педагогического университета.*